

行条例》公布，自2008年1月1日起施行。这是继提高土地使用税后，对涉及土地税费的又一次调整。《条例》将耕地占用税额标准的上、下限都提高4倍左右，并将外商投资企业和外国企业纳入征收范围，统一了内、外资企业耕地占用税税收负担。

### 中央经济工作会议在北京召开

12月3日至5日，中央经济工作会议在北京召开。胡锦涛总书记在会上发表重要讲话，全面分析了当前我国经济形势和国际经济环境，明确提出了2008年经济工作的指导思想和总体要求，深刻阐述了做好2008年经济工作的大政方针和主要任务。温家宝总理在讲话中进一步阐述了2008年经济工作的重大问题，并就2008年经济工作的主要目标、任务作了具体部署。会议提出，2008年要实施稳健的财政政策和从紧的货币政策。

### 中印财金第二次对话

12月4日，第二次中印财金对话会议在北京举行。中国财政部副部长李勇与印度财政部副部长苏巴·拉奥共同主持了会议。双方就两国宏观经济形势、促进可持续发展的财政政策、金融部门发展和中印发展经验研究等议题进行了广泛讨论和交流。

### 财政部发行2007年记账式(十九期)国债

12月6日，财政部开始发行2007年记账式(十九期)国债，计划发行300亿元，实际发行面值金额为300亿元。本期国债低于票面面值贴现发行，期限3个月，经投标确定的发行价格为99.203元，折合年收益率为3.38%，2008年3月6日(节假日顺延)按面值偿还。

### 存款准备金率第十次上调

12月8日，中国人民银行宣布，从2007年12月25日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点。这是央行2007年以来第十次上调存款准备金率，由此普通存款类金融机构将执行14.5%的存款准备金率标准，创下近年来的历史新高。这也是2003年9月以后，存款准备金率上调幅度首次由0.5个百分点上升到1个百分点。

SHUZI

# 数字

4.6%

2007年11月份，工业品出厂价格同比上涨4.6%，原材料、燃料、动力购进价格上涨6.3%。在工业品出厂价格中，生产资料出厂价格同比上涨4.8%；生活资料出厂价格同比上涨3.7%，其中，食品类价格上涨9.1%。

16.9%

中央国家机关政府集中采购规模由2003年的7.1亿元增长到2007年的100亿元左右，据统计，5年中通过政府集中采购节约了预算资金近51亿元，平均资金节约率16.9%，很多项目资金节约率超过50%。

235亿元

2007年，中央财政安排235亿元支持节能减排，其中十大节能重点工程奖励资金70亿元，中西部城市污水处理厂配套管网建设65亿元，淘汰落后产能专项转移支付20亿元，统计监测等基础工作30亿元，“三河三湖”水污染防治50亿元。

470亿元

从2007年起三年内，全国财政将新增经费470亿元左右，用于调整完善农村义务教育经费保障机制改革有关政策。至此，2006~2010年全国农村义务教育经费保障机制改革累计新增经费，将由原来的2182亿元至少增加到2652亿元。

8.6亿元

为支持全国艾滋病防治工作，近日中央财政拨付2007年艾滋病防治专项资金8.6亿元。2003~2007年，中央

财政已累计拨付艾滋病防治专项资金38.1亿元。

### 3.32亿元

2007年汛期，淮河流域发生流域性大洪水。为了确保重要堤防和重点地区的防洪安全，安徽、河南两省相继启用了蓄滞洪区，江苏省启用了淮河入海水道分洪。近日，财政部、水利部安排下拨财政资金3.32亿元，补偿淮河流域蓄滞洪区受灾群众。

### 30亿元

为妥善安排受灾群众冬春生活，民政部、财政部商定安排30亿元冬春灾民生活补助资金，2007年11月30日已安排第一笔14.43亿元，第二笔补助资金将于2008年春节前下拨各地。

DONGTAI

## 动态

### 福建省：把学习贯彻十七大精神落在实处

福建省各级财政部门积极学习贯彻十七大精神，“从四个最入手”，着力改善民生，即从群众最迫切的民生问题入手，着力促进社会公平公正；从社会事业最薄弱的环节入手，着力促进社会和谐进步；从“三农”最需要解决的瓶颈入手，着力促进农民增收增收；从区域发展最突出的矛盾入手，着力促进社会协调可持续发展。马潞生厅长要求各级财政部门把学习贯彻十七大精神落在实处，以认识的不断提高求得促进海西建设能力的提高，以观念的不断更新求得财政公共保障能力的增强，以思想的不断解放求得发展思路的拓展。坚持以人为本、关注民心、改善民生，切实解决好人民群众最关心、最直接的利益问题，努力使全体人民学有所教，劳有所得，病有所医，老有所养，住有所居，以改善民生的实际行动，加快构建和谐海西。

(本刊通讯员)

### 河北沙河：政府采购新制度见成效

为了使公共工程政府采购工作进一步规范化、程序化，切实提高政府采购资金的使用效益，河北省沙河市委、市政府相继制定出台了《沙河市公共工程政府采购管理暂行办法》和《沙河市公共工程政府采购流程》，规定凡是涉及政府采购的公共工程项目，必须报政府采购中心审批、备案，方可招标，否则，政府采购中心有权对此类项目后续文件不予办理，财政集中支付中心不予拨付项目资金，并严格按照《政府采购法》等相关规定予以一定的经济处罚。该制度的实施使政府采购工作中的公共工程管理更加科学、严谨，避免了个别单位擅自采购的现象，节约了财政资金。据统计，仅2007年1~9月份，沙河市就累计完成政府采购额9305.73万元，节约资金937.18万元，节约率为10.07%。

(高志远)

### 吉林抚松：创建学习型机关

吉林省抚松县财政局在创建学习型机关的实践中，坚持政治学习、业务学习、法律法规学习并重，注重集中学习与自学相结合、政治理论学习与实践相结合、学习与干部选拔使用相结合、专题讨论与座谈交流相结合、业务培训与调研考察相结合等形式多样的学习，取得了良好的效果。同时，采取有效措施，建立长效机制。一是成立了创建学习型机关领导小组，形成了一级抓一级，一级对一级负责的组织保障机制；二是制定了一系列学习规章制度，将学习情况纳入综合考评办法，形成了制度保障机制。

通过创建学习型机关活动，全局干部的政治理论水平、业务能力、公文写作水平和独立工作能力得到了迅速提高。全局的作风建设进一步改善，工作效能不断提高，工作制度进一步健全，工作薄弱环节不断加强，被省文明办、财政厅评为2004~2006年度精神文明创建先进单位、全省财政系统干部教育培训工作先进单位。

(刘春忠)

### 江苏淮阴：粮食直补发放做到三个“零”

一是基础资料零差错。制定粮食直补工作考核办法，明确粮食直补通知书100%送达到户，补贴资金发放清册100%核达到户，农户签字确认率100%，“一折通”存折发放率100%。做到基础信息汇总资料与下达补贴面积和金额控制额度、实际落实面积和补贴金额一致。二是严格政策零投诉。与各乡镇、农林场圃负责人、财政所长和相关责任人员签订粮食直补发放工作责任状。补贴面积金额实行公示制，并通过简报、宣传栏、宣传单等多种